
23 دوشنبه  دوشنبه  77 خرداد  خرداد 14031403- شماره  - شماره  91099109دوشنبه  دوشنبه  77 خرداد  خرداد 14031403- شماره  - شماره  91099109

صفحه‌آرا: مجید اصغری صفحه‌آرا: مجید اصغری

خبرسازان

طرح »سربازی اجباری« در انگلیس احیا می‌شود
نخست‌وزیر انگلیس در اقدامی جنجال‌برانگیز اعلام کرد که اگر در انتخابات، حزب حاکم محافظه‌کار پیروز شود، 
قانون سربازی اجباری را در این کشور اجرایی خواهد کرد. ریشی سوناک هفته گذشته از انحلال پارلمان و موافقت 

شاه انگلیس برای برگزاری انتخابات سراسری خبر داد./ دیلی‌میل

ارتقای توانمندی‌های بومی پدافند هوایی ارتش
نیروی پدافند هوایی ارتش در راستای افزایش قدرت ‌دفاعی گام‌های اساسی‌ای برداشته است. امیر علیرضا 
صباحی‌فرد، فرمانده این نیرو اعلام کرد که پدافند هوایی ارتش طی سال‌های گذشته دستاوردهای بومی متعددی 

در حوزه دفاعی داشته و توانمندی‌های آفندی و پدافندی لازم را ایجاد کرده است./پایگاه اطلاع‌رسانی ارتش

آزادی ۱۱۲ اسیر جنگی از سوی صنعا
دولت نجات ملی یمن ۱۱۲ اسیر جنگی را در اقدامی یک‌جانبه آزاد کرده است. کمیته ملی امور اسرای یمن اعلام 
کرده این ابتکار در راستای اجرای دستورات رهبر انصارالله یمن و براساس انگیزه‌های بشردوستانه صورت گرفته 

است./ شبکه المسیره

راهبرد ویژه دستگاه قضایی برای تحقق شعار سال
دستگاه قضایی به‌منظور تحقق شعار سال مبنی بر »جهش تولید با مشارکت مردم« راهبردهای ویژه‌ای در دستور 
کار دارد. صادق رحیمی، معاون قضایی قوه‌ قضاییه دراین‌باره تأکید کرد که سیاست دستگاه قضا اداره تسویه 

امور ورشکستگی و تعطیل نکردن واحدهای تولیدی است./میزان

راهبردی که تغییرناپذیر است
محمد مخبر، سرپرست ریاست‌جمهوری 
در گفت‌وگوی تلفنی با زیاد نخَاله، 
دبیرکل جنبش جهاد اسامی تأکید 
‌کرد: راهبرد اساسی ایران در پشتیبانی 
از جریان مقاومت، به‌ویژه گروه‌های 

مقاومت فلسطینی، با تغییر افراد تغییر نمی‌کند./ پایگاه 
اطلاع‌رسانی ریاست‌جمهوری

ایران با قدرت پیش می‌رود 
امیر سیدعبدالرحیم موسوی، فرمانده 
کل ارتش گفت: حضور میلیونی ملت 
مسلمان در تشییع پیکرهای پاک شهدا 
و در مراسمی که برگزار شد نشان داد 
ایران و ملت بزرگ ایران زنده و ایستاده 

است و با قدرت پیش می‌رود./ پایگاه اطلاع‌رسانی ارتش

هشداری درباره رژیم صهیونیستی
سیدعباس عراقچی، دبیر شورای 
راهبردی روابط خارجی ایران گفت:‌ 
تهدید هسته‌ای رژیم اسرائیل معادله 
امنیتی را در منطقه تغییر خواهد داد 
و دیگران را مجبور می‌کند در موقعیت 

هسته‌ای خود بازاندیشی کنند. رژیم‌ صهیونیستی باید خلع 
سلاح هسته‌ای شود./ایرنا

تیتر خبر

خبرهای کوتاه از دنیای سیاست
  سرلشکر محمد باقری، رئیس ستاد کل نیروهای مسلح در 
پیامی درگذشت والده سیدحسن نصرالله، دبیرکل حزب‌الله 

لبنان را تسلیت گفت.
  موسی غضنفرآبادی به‌عنوان رئیس موقت فراکسیون 
انقلاب مجلس و محمدصالح جوکار و مالک شریعتی به‌عنوان 

نواب اول و دوم انتخاب شدند.
  مجتبی ذوالنوری، منتخب قم در دوازدهمین دوره مجلس 
برای تصاحب صندلی ریاست مجلس اعلام کاندیداتوری کرد.

  حسن نوریان، سرکنسول ایران در کراچی پاکستان از 
راه‌اندازی مجدد پرواز کراچی به مشهد مقدس از ۲۲خرداد 

خبر داد.
  عبدالعزیز بن حبتور، نخست‌وزیر دولت پیشبرد امور 
یمن با اشاره به نقش مهم ایران در حمایت از ملت و مقاومت 
فلسطین گفت: صنعا به عضویت در محور مقاومت افتخار 

می‌کند.
  محمود عباس‌زاده، سخنگوی جمعیت یاران 
انقلاب اسامی اعلام کرد این جمعیت برای انتخابات 

ریاست‌جمهوری کاندیدا معرفی می‌کند.
  علیرضا اعرافی، عضو فقهای شورای‌نگهبان گمانه‌زنی‌ها 
درباره کاندیداتوری‌اش در انتخابات ریاست‌جمهوری را 

رد کرد.

تا انتخابات

ثبت‌‌نام حضوری کاندیداها
سخنگوی ستاد انتخابات کشور گفت: ثبت‌نام از 
کاندیداهای انتخابات ریاست‌جمهوری از صبح‌ روز 
پنجشنبه به‌ صورت حضوری انجام می‌شود. به گفته 
محسن اسلامی پیش‌ثبت‌‌نام یا ثبت‌‌نام الکترونیک 
که پیشنهاد اولیه بود، منتفی است و کاندیداها 
برای ثبت‌نام باید در وزارت کشور حضور یابند. 
براساس اعلام مسئولان، کاندیداها تا 14خردادماه 
فرصت ثبت‌نام دارند و بررسی صلاحیت‌ها طی 
روزهای 15تا 21خردادماه انجام می‌شود و اسامی 
نهایی 22خردادماه اعلام خواهد شد. همچنین 
کاندیداهای تأیید شده از 23خرداد تا 6تیرماه 

فرصت تبلیغات دارند./تسنیم

صدور دستور آغاز انتخابات ریاست‌جمهوری 
وزیر کشور در نامه‌ای خطاب به استانداران و 
فرمانداران سراسر کشور، دستور آغاز انتخابات 
چهاردهمین دوره ریاست‌جمهوری را صادر 
کرد. احمد وحیدی در این نامه تأکید کرده‌است: 
ضروری است ضمن صدور دستور تشکیل ستاد 
انتخابات استان توسط استانداران، فرمانداران نیز 
نسبت به تشکیل هیأت‌های اجرایی از 6خردادماه 
)یکشنبه( حداکثر در مدت 3روز و انجام سایر 
برنامه‌های انتخابات مذکور در مرکز شهرستان و 
بخش‌های تابعه، طبق برنامه زمان‌بندی ابلاغی و 

در مهلت‌های قانونی مقرر اقدام کنند.
ازسوی دیگر ستاد انتخابات کشور نیز با انتشار 
اطلاعیه‌ای اعلام کرد: ثبت‌نام از داوطلبان 
انتخابات چهاردهمین دوره ریاست‌جمهوری از 
روز پنجشنبه، ‌۱۰خردادماه آغاز می‌شود. در این 
اطلاعیه همچنین شرایط کاندیداتوری ‌تشریح 

شده‌است./ فارس

حضور در نانوایی
مردمداری شهید آل‌هاشم طی سال‌های گذشته بازتاب گسترده‌ای در 
رسانه‌ها داشته‌است که یکی از نمونه‌های آن، حضور در صف نانوایی همانند 

دیگر شهروندان بود.

بی‌تکلف در میان مردم
دیدار با امام جمعه تبریز در اماکن عمومی، دیگر برای تبریزی‌ها موضوع 
عجیبی نبود. آنها بارها امام‌جمعه تبریز را بدون‌ محافظ و همراه در میان خود 

دیده بودند.

آشنایی با مشکلات مردم
یکی از دلایل محبوبیت شهید آل‌هاشم درمیان مردم تبریز، آشنایی بی‌واسطه 
آن شهید بزرگوار با مشکلات مردم بود؛ موضوعی که رهاورد حضور بی‌تکلف 

او در اماکن عمومی بود.

همکلامی با بازاریان
بازاریان تبریز و برخی دیگر از شهرهای استان، بارها نماینده ولی‌فقیه در استان 
آذربایجان‌شرقی را بدون محافظ و تشریفات مرسوم در میان خود دیده بودند. آن شهید 
بزرگوار بارها با حضور بی‌واسطه در بازار در جریان مشکلات مردم و بازاریان قرار گرفته بود.

ارتباط صمیمی با دانشجویان
دانشجویان ازجمله قشرهایی بودند که شهید آل‌هاشم ارتباط مستمری با آنها داشت 
و پای دردل‌ها و مشکلات‌شان می‌نشست. طی سال‌های اخیر، عکس‌های حضور 
بی‌تکلف شهید آل‌هاشم در خوابگاه‌های دانشجویی بارها در رسانه‌ها بازتاب یافته است.

حضور ورزشی
پیگیری مشکلات حوزه ورزش و حضور در ورزشگاه‌ها برای خنثی کردن فتنه 
تجزیه‌طلبان ازجمله رویکردهای مردمی و جالب توجه امام جمعه شهید تبریز بود؛ 
رویکردی که قاب‌های ماندگاری را از حضور او در میان ورزش‌دوستان به یادگار گذاشت.

استفاده آقای امام جمعه از وسایل نقلیه عمومی
حضور شهید آل‌هاشم در میان مردم منحصر به محیط و شرایط خاصی 
نمی‌شد؛ برای همین هم بود که دیگر حضور امام‌جمعه تبریز در معابر و 
خیابان‌ها ازجمله در اتوبوس شهری و مترو برای تبریزی‌ها دور از انتظار نبود.

پای درددل رانندگان
در این سال‌ها همه قشرها و صنف‌ها فرصت طرح بی‌واسطه مشکلات‌شان  را 
با »سید شریف« داشتند؛ ازجمله رانندگان فعال در پایانه مسافربری تبریز که 
شهید بدون محافظ و تشریفات در میان‌شان حاضر شد و درددل‌هایشان را شنید.

ملاقات عمومی در حاشیه نمازجمعه
برگزاری دیدارهای مستقیم و رودررو با مردم در حاشیه برگزاری نمازجمعه 
تبریز، جزو سیره عملی شهید آل‌هاشم بود که او را به چهره‌ای محبوب و 

مردمی در میان مردم استان تبدیل کرده بود.

قاب‌های ماندگار »سید شریف«

روحانی طراز انقلاب

رفیق مردم

»پدر معنوی مردم تبریز« لقبی بود که مردم 
این خطه برای شهیدآیت‌الله سیدمحمدعلی 
آل‌هاشم، نماینده ولی‌فقیه در استان 
آذربایجان‌شرقی انتخاب کرده بودند؛ 
شهیدی که مردمی زیست و در نهایت هم 

با »شهادت« پاداش گرفت و به آرزوی دیرینش 
رسید. 

شهید آل‌هاشم که طی دهه‌های گذشته 
مسئولیت‌های سنگینی را در ساختارهای مختلف 
نظام جمهوری‌اسامی برعهده داشت، به‌عنوان 
نمونه‌ای از یک »مسئول مردمی« پس‌از قرار 
گرفتن در جایگاه امام‌جمعه تبریز و نماینده 
ولی‌فقیه در آذربایجان‌شرقی، منشأ خدمات 
گسترده‌ای برای مردم این استان شد و رویکردهای 

مردمدارانه‌اش شهره خاص و عام بود؛ موضوعی که 
تشییع به‌یادماندنی پیکر او ازسوی مردم تبریز 
شاهدی براین مدعاست. تأثیرگذاری مشی و سیره 
شهیدآل‌هاشم تا حدی بود که رهبرمعظم انقلاب در 
دیدار اخیر با خانواده شهدای خدمت، »تغییر معنای 
نمازجمعه« را یکی از نکات برجسته شخصیت این 
شهید بزرگوار عنوان کردند؛ نکته‌ای که برای مردم 
تبریز کاملا محسوس بود و او را پناه و گوش‌شنوایی 

برای مشکلات‌شان می‌دانستند.

رهبر معظم انقلاب: مرحوم شهید آل‌هاشم معنای  نماز جمعه را  تغییر داد

علیرضا احمدیگزارش1
روزنامه‌نگار

  مسئولیت‌ها و سوابق اجرایی
  مسئول ستاد نمازجمعه تبریز

  مسئول عقیدتی سیاسی مرکز آموزش پشتیبانی نیروهای زمینی ارتش
  رئیس عقیدتی سیاسی لشکر۲۱حمزه آذربایجان
  رئیس اداره عقیدتی سیاسی منطقه‌ای آذربایجان

  معاون تبلیغات و روابط‌عمومی سازمان عقیدتی سیاسی منطقه‌ای آذربایجان
  جانشین اداره عقیدتی سیاسی نیروی دریایی ارتش
  جانشین اداره عقیدتی سیاسی نیروی زمینی ارتش

  معاون هماهنگ‌کننده سازمان عقیدتی سیاسی ارتش
  جانشین سازمان عقیدتی سیاسی ارتش با تصویب فرماندهی معظم کل قوا

  رئیس اداره عقیدتی سیاسی نیروی زمینی ارتش با تصویب فرماندهی معظم 
کل‌قوا

  نماینده ولی‌فقیه و رئیس سازمان عقیدتی سیاسی ارتش )1388تا 1396(
  امام‌جمعه تبریز و نماینده ولی‌فقیه در استان آذربایجان‌شرقی

  عضو میز آذربایجان در مجمع تشخیص‌مصلحت نظام
  عضو شورای مرکزی جامعه روحانیت مبارز تهران

  عضو شورای سیاستگذاری ائمه‌جمعه
  منتخب آذربایجان‌شرقی در ششمین دوره مجلس خبرگان‌رهبری

  ماجرای »امام شنبه تا جمعه« چه بود؟
»امام شنبه تا جمعه« تعبیری بود که شهید آل‌هاشم در مستند »یک‌روز با آقای امام جمعه« درباره خود بیان می‌کند؛ تعبیری که تبریزی‌ها به‌خوبی 
معنای آن را درک می‌کردند؛ چراکه در تمام طول هفته ارتباطی ناگسستنی‌ای با مردم داشت و رفع مشکلات آنان دستورکار اصلی او را تشکیل 
می‌داد. دیدار او در معابرعمومی دیگر برای تبریزی‌ها امری عادی بود و از مشاهده تردد بدون محافظ او در کوچه و خیابان‌ها تعجب نمی‌کردند. چنین 
ویژگی‌هایی او را به »امام شنبه تا جمعه« تبدیل کرده بود و تغییرات محسوسی که در جایگاه »نمازجمعه« ایجاد کرد، شاهدی براین مدعاست. 

تبریزی‌ها اذعان دارند که شهید آل‌هاشم در پیگیری برای رفع مشکلات مردم شب و روز نمی‌شناخت و به‌واقع »خستگی‌ناپذیر« بود.

  تجلیل رهبر معظم انقلاب 
رهبرمعظم انقلاب در دیدار اخیر با خانواده شهدای خدمت، با تعابیر ویژه‌ای از شهید آل‌هاشم تجلیل کردند. حضرت 
آیت‌الله خامنه‌ای یکی از نکات برجسته درباره مرحوم شهید آل‌هاشم را »تغییر معنای نمازجمعه« عنوان کردند؛ رویکردی 
که از نخستین روزهای فعالیت این شهید بزرگوار در سمت امام‌جمعه تبریز و همچنین رویکردهای مردم محور او، نمایان 
شد. رهبرمعظم انقلاب همچنین تأکید کردند مرحوم آل‌هاشم از زمانی که به امامت جمعه تبریز منصوب شد، این نماز را 

از یک »عمل عبادی صِرف« به یک عمل »جامع عبادی، معنوی، خدماتی و مردمی« تبدیل کرد.

  انتظاراتی که برآورده شدند
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، رهبرمعظم انقاب در حکم 
انتصاب شهید آل‌هاشم به‌عنوان نماینده ولی‌فقیه در استان 
آذربایجان‌شرقی و امام‌جمعه تبریز انتظاراتی را از این شهید 
بزرگوار مطرح کردند که عملکرد چندین‌ ساله فعالیت ایشان 
در این سمت نشان‌دهنده برآورده شدن این انتظارات است.

1  سلوک صمیمانه: همه تبریزی‌ها اذعان دارند که شهید 

آل‌هاشم رفتار و برخورد صمیمانه‌ای با قشرهای مختلف 
مردم داشت؛ موضوعی که »قیام مردم تبریز« در آیین بدرقه 

این شهید بزرگوار، شاهدی بر این مدعاست.
2  تلاش خردمندانه: بررسی سوابق فعالیت‌ شهید 

آل‌هاشم در جایگاه نماینده ولی‌فقیه در استان و امام‌جمعه 
تبریز نشان از اقدام‌ها و تدابیر راهگشای این شهید بزرگوار 

در مسیر رفع مشکلات مردم دارد.
3  ارتقای امامت جمعه در خدمت پیشرفت: شهید 

آل‌هاشم در مدت فعالیت خود در جایگاه امام جمعه اقدامات 
مؤثری برای استمرار جریان پیشرفت‌های فکری و عملی 

انقلاب، به‌ویژه در استان آذربایجان‌شرقی انجام داد.
4  تأکید بر وحدت کلمه‌ عموم مردم: تبریزی‌ها تأکید 

دارند که شهید آل‌هاشم محور وحدت کلمه در استان 

بود؛ موضوعی که نشان‌دهنده برآورده شدن این انتظار 
رهبرمعظم انقلاب است.

5  ارتباط مستحکم با روحانیت معظم و علمای اعلام: 

عضویت شهید آل‌هاشم در شورای سیاستگذاری ائمه‌جمعه 
و جامعه روحانیت مبارز تهران، زمینه‌ساز پیوندهای عمیق 

او با روحانیت معظم و علمای اعلام شده بود.
6  رابطه‌ صمیمی با دانشگاهیان: بازدیدهای مستمر او از 

مراکز دانشگاهی و حضور در محیط‌های علمی و دانشگاهی 
از رویکردهای محوری شخصیت شهید آل‌هاشم به‌حساب 

می‌آمد.
7  گسترش خدمات فرهنگی با کمک جوانان: 

یکی از مهم‌ترین رویکردهای شهید آل‌هاشم در مدت 
نمایندگی ولی‌فقیه در استان آذربایجان‌شرقی، توسعه 

تقویت زیرساخت‌های فرهنگی در استان بود.
8  همدلی با ایثارگران و همدردی با ضعیفان: 

حضور مستمر در میان ایثارگران و پیگیری برای رفع 
مشکلات آنان در کنار تأکید به مسئولان استان برای رفع 
دغدغه‌های قشرهای نیازمند جامعه از نکات محوری کارنامه 

فعالیت‌های شهید آل‌هاشم بود.

   تغییر مدل نمازجمعه
سوم بهمن‌ماه 1396اقدام جالب‌توجه 
امام‌جمعه شهید تبریز بازتاب 
گسترده‌ای در رسانه‌ها و افکارعمومی 

داشت.
شهید آل‌هاشم به مسئولان برگزارکننده 
نمازجمعه تأکید کرد نرده‌های 
جداکننده میان مردم و مسئولان داخل 
مصلای نمازجمعه تبریز را جمع کنند تا 
دیگر فاصله‌ای میان مردم و مسئولان در 
نماز عبادی – سیاسی روز جمعه نباشد. 
این اقدام از مهم‌ترین رویکردهای شهید 
آل‌هاشم در تغییر مدل نمازجمعه بود. 
ازسوی دیگر پیگیری مشکلات مردم 
با انجام دیدارهای رودررو در حاشیه 
نمازجمعه در کنار ارائه تعالیم عبادی 
و معنوی، از مهم‌ترین اقدام‌های آن 
شهید بزرگوار در راستای تغییر مدل 
نمازجمعه بود؛ رویکردی که تجلیل 
رهبرمعظم انقلاب را نیز به‌دنبال داشت.

6آبان‌ماه 1341
سیدمحمدعلی آل‌هاشم، فرزند آیت‌الله سیدمحمدتقی 
آل‌هاشم از روحانیان برجسته و بنام تبریز، دیده به 

جهان گشود.

30اردیبهشت‌ماه 1403
سیدمحمدعلی آل‌هاشم پس از بازگشت از افتتاح 
پروژه سد »قیزقلعه‌سی« در مسیر بازگشت در جریان 
سانحه بالگرد حامل رئیس‌جمهور، به شهادت رسید.

28تیرماه1388
رهبر معظم انقلاب و فرمانده کل قوا طی حکمی شهیدآل‌هاشم 
را به ریاست سازمان عقیدتی سیاسی ارتش جمهوری اسلامی 

ایران منصوب کردند.

10خردادماه1396
به‌دنبال کناره‌گیری آیت‌الله مجتهد شبستری از امامت جمعه‌ تبریز، 
رهبرمعظم‌انقلاب در حکمی، سیدمحمدعلی آل‌هاشم را به‌عنوان نماینده 

ولی‌فقیه در استان آذربایجان‌شرقی و امام‌جمعه‌ تبریز منصوب کردند.

تبار ابراهیم
ویژگی‌های روحانی ایده‌آل از منظر امام خمینی)ره( در منشور روحانیت و تطبیق آن با سیره شهید آل‌هاشم روحانیت در همه عرصه‌ها، شهید تقدیم راه انقلاب کرده است

شهدای روحانی تاریخ انقلاب اسلامی
شهدای روحانیت یکی از فصول پرحماسه و 

متنوع تاریخ معاصر ماست؛ طلابی که برای 
اقامه دین خدا، هر زمان که به حضورشان در 

میدان‌های جهاد نیاز بود، با جان و دل و از 
سر انجام وظیفه طلبگی به میدان نبرد 

شتافتند.

شهدای مدافع حرم
ماجرای حمله داعش و گروه‌های تروریستی متعدد به پشتیبانی آمریکا و نظام سلطه به منطقه سوق‌الجیشی 
جبهه مقاومت، یعنی سوریه، میدان جدیدی برای مجاهدان راه خدا بود؛ رزمندگانی که در زبان مردم، 
مدافعان حرم نام گرفتند. در این میان ۳۸نفر از شهدای مدافع حرم عزیزان طلبه بودند. مدافعان حرم هم 
جلوی تعرض به حرم‌های مقدس اهل ‌بیت)ع( در سوریه را گرفتند و هم به دعوت رسمی بشار اسد، از سقوط 
دولت سوریه که قلب جبهه مقاومت بود، جلوگیری کردند و هم جلوی هجوم داعش به ایران را گرفتند وگرنه 

به تعبیر رهبر معظم انقلاب، باید در کرمانشاه و شهرهای مرزی با این تروریست‌ها می‌جنگیدیم.

شهدای مدافع سلامت 
شیوع ویروس منحوس کرونا و از بین رفتن روزانه 
هموطنان ما زمینه‌ای شد تا روحانیت که در تمامی 
بلایای طبیعی در کنار مردم قرار می‌گرفت، به میدان 
بیاید و خدمات اجتماعی را سـ�رلوحه خـ�ود قرار دهد. 
در همین زمینه ۷تن از طلاب جان خود را در این راه از 

دست دادند و شهید مدافع سلامت نام گرفتند.

شهدای مدافع امنیت
شروع ناآرامی‌ها و اغتشاشات همزمان با مهرماه در دانشگاه‌ها و مدارس برنامه‌ای بود که دشمن از 
مدت‌ها پیش تدارک دیده بود و با خیال باطل همیشگی خود این بار کار نظام را تمام‌شده می‌دانست. 
طلاب که هویت خود را در نسبت با مردم و جمهوری اسلامی تعریف کرده‌اند، طبیعتا نمی‌توانستند 
در مورد حمله به نظام اسلامی بی‌تفاوت باشند. ۱۵شهید طلبه مدافع امنیت کارنامه روحانیت را 
در ایران خونین‌تر کرد. در این میان، شهادت جانسوز آرمان علی‌وردی و پخش صحنه‌های شکنجه 

و مقاومت ایشان در میان مردم موجی از تنفر از اغتشاشگران را برانگیخت.

شهدای صدور انقلاب
به برکت قیام ملت ایران و پیروزی انقلاب اسلامی در بسیاری از کشورهای اسلامی، خط ایستادگی‌ای 
مقابل نظام سلطه شکل گرفت و در همین راه شهدای روحانی‌ای‌ تقدیم شدند. شهیدان 
سیدمحمدباقر حکیم‌، سیدعباس موسوی‌، محمدحسن ابراهیمی‌، علامه سیداسماعیل بلخی)رهبر 
نهضت اسلامی افغانستان(، راغب حرب)شیخ‌الشهدای مقاومت لبنان( و علامه سیدعارف حسین 

حسینی)رهبر شیعیان پاکستان( از شهدای شاخص در خارج از مرزهای ایران بودند.

شهدای خدمت
بعضی از طلاب هم عموما در ساختار 
جمهوری اسلامی سمت داشتند و در 
لباس خدمت به کشور به شهادت رسیدند. 
شهید رئیسی و آل‌هاشم آخرین برگ از 

این دسته از شهدای روحانی بودند.

شهدای ترور 
جمعی از شهدای روحانی از مؤثرترین افراد فعال در حوزه‌های 
اجتماعی، فرهنگی و سیاسی بودند که به دلیل نقش‌آفرینی 
در هدایت سیاسی و اجتماعی، به شهادت رسیدند. شهدایی 
چون قدوسی‌، مطهری، بهشتی‌، مفتح‌، منتظری‌، باهنر‌ و 

هاشمی‌نژاد ‌شهدای شاخص ترور روحانیت بودند.

شهدای دفاع‌مقدس
جنگ تحمیلی هشت‌ساله عرصه‌ای بود که به تعبیر حضرت امام، طلاب در 
هنگامه نبرد، رشته تعلقات درس و بحث و مدرسه را بریدند، عقال تمنیات 
دنیا را از پای حقیقت علم برگرفتند و سبکبالان به میهمانی عرشیان رفتند 
و در مجمع ملکوتیان شعر حضور سرود‌ند. نزدیک به ۴هزار شهید روحانی در 
دفاع‌ مقدس داشتیم که به نسبت بقیه اصناف، از بالاترین درصد برخوردار بود.

شهدای محراب
پس از انقلاب، چند نفر از پیرمردهای عارف انقلاب اسلامی در محراب نماز جماعت و جمعه به شهادت رسیدند 
و در فرهنگ ایران، محراب رنگ خون گرفت و یاد امیرالمؤمنین)ع( و شهادت ایشان در محراب نماز تداعی شد. 
شهیدان اشرفی اصفهانی‌، دستغیب‌، صدوقی، قاضی طباطبایی و مدنی شهدای شاخص محراب پس از انقلاب اسلامی 
بودند. همه این شهدا که سمت امام‌جمعه شهرهای تبریز، شیراز و باختران)کرمانشاه( را داشتند، در راه بسیج عمومی 
مردم در جهت اهداف انقلاب و روشنگری علیه منافقین فعال بودند. به همین دلیل هم بود که همگی به‌دست همین 

جریان کثیف به شهادت رسیدند. شاید این عزیزان را بتوان شهدای جهاد تبیین هم نامید.

شهدای قبل از انقلاب
بعضی طلاب، به دستور امام، وظیفه روشنگری و مبارزه با رژیم پهلوی را دنبال می‌کردند و در 

شکنجه‌گاه‌های ساواک به شهادت می‌رسیدند. بی‌شک شاخص‌ترین شهید روحانی مصطفی 
خمینی بود. در اوج قدرت پهلوی و غربت حضرت امام در نجف، ایشان به شکل مشکوکی از دنیا 

می‌رود و شاه که مست قدرت است، با نوشتن آن مقاله معروف رشیدی مطلق اهانت‌های بی‌سابقه‌ای 
به حضرت امام می‌کند و این دو حادثه، مبدأ شکل‌گیری حادثه ۱۹دی و شروع قیام عمومی مردم 

علیه پهلوی می‌شود؛ تظاهرات‌هایی که به شکل دومینوواری طومار رژیم را درهم می‌پیچد.

اگر در مبارزات انقلاب، روحانیت وارد نمی‌شد، هیچ حزبی، هیچ مجموعه‌ای و هیچ گروهی قادر نبود 

بساط حکومت استبدادی و سلطنتی را براندازی کند و از بین ببرد و تسلّط دیرین استعمار را بر این گزارش2
کشور نابود کند و زمینه آن را از میان بردارد. کار را مردم کردند، امّا حضور مردم ناشی بود از حضور 
روحانیّت. اگر روحانیّت نبود، مردم این‌قدر، با این حجم، با این جدّیتّ وارد نمی‌شدند؛ اگر روحانیّت نبود، جنبه‌ 
دینی این مبارزه و این مجاهدت پنهان می‌ماند و مطرح نمی‌شد. اگر جنبه‌ دینی مطرح نمی‌شد، این‌همه شهید و 
مخلصِ فی‌سبیل‌الله‌ و این تعداد پدر و مادر ایثارگر که جوانانشان را تقدیم انقلاب کردند، یاد و نامشان در تاریخ 
انقلاب ثبت و ضبط نمی شد. در این گزارش سرفصل های خونین حضور روحانیت در مقاطع انقلاب را مرور می کنیم.

1. امام فرمود: روحانیت باید در مبارزه، خود نخستین 
قربانی‌ها را بدهد! آیت‌الله آل‌هاشم، پای کار مردمش 

ایستاد. 
2. تا کشف حقیقت تفقه به پیش تاخت؛ رهبر معظم 

انقلاب در موردش فرمود: او عالم مجاهد است. 
3. رساله علمیه و عملیه خود را به مرکب خون 

نوشت؛ همه ایران به این امر گواهی دادند. 
4. گواه صدق انذارش، قطعات پاره پاره پیکرش بود. 

5. از عطایای حق جز شهادت نمی‌خواست. می‌گفت 
دعا کنید سومین شهید محراب تبریز باشم! 

6. پایگاه محکم در برابر حمات و انحرافات بود. 
گفتند: می‌خواهند از ورزشگاه جدایی طلبی را 
کلید بزنند. نفر اول در ورزشگاه بود. جوّ را برگرداند 

و برگشت. 
7. تکیه‌گاه محرومان بود. »حاج آقا! هارداسان؟« 

شاهد این مدعاست و در گوش تاریخ خواهد ماند. 
8. در برابر سختی‌ها و تلخی‌ها صبور بود. ذره ذره 

شهید شدنش این را شهادت داد. 
9. زاهد و ساده‌زیست به‌معنای واقعی کلمه بود. 

10. تعهد صادقانه‌اش باعث برگزیده شدنش توسط 
مردم شد. برداشتن نرده‌های نمازجمعه، دیدارهای 
مردمی متعدد و نشست و شرکت در مراسم ترحیم 

والدین شهدا و افراد محبوب، نشانه‌اش بود. 
11. دارای احساس مسئولیت در برابر مردم بود. میز 
خدمت نهادهای مختلف استان را به نمازجمعه آورد. 

12. مروج اسلام ناب و مکتب امام بود. 
13. با تلاش برای اتحاد طاب و روحانیت انقلابی 

با خطر نفوذ مقابله می‌کرد. برای این کار مدام به 
حوزه‌های علمیه سر می‌زد و پای درد دل طلاب 

می‌نشست. 
14. خطبه‌هایش تبیین‌کننده حقایق بود و در عین 

حال مواظب بود سوژه به‌دست دشمن نیفتد. 
15. برای خودش مصونیت قائل نبود. 

16. مشکل اصلی را استکبار می‌دانست. 
17. به موفق بودن انقلاب در اهداف اعتقاد داشت. 

18. معتقد به موفقیت ملت در شعارهای اصلی بود؛ 
سرنگونی رژیم شاه، استقلال و آزادی. 

19. از همه کسانی که قصد خدمت داشتند استقبال 
می‌کرد اما نه به قیمت طلبکاری آنان از اصول انقلاب. 
این را می‌شد از نشست‌های متعددی که با نخبگان 

برگزار می‌کرد فهمید. 
20. اعتقاد عملی به پشتیبانی مردم از نظام داشت و 
برای همین از آنها جدا نمی‌شد و در شهرستان‌های 
مختلف و کوچه و بازار و مترو و تاکسی حضور داشت. 
21. سعی می‌کرد مثل یک پدر از تقابل جناح‌های 

انقلابی اجتناب کند. 
22. دارای اخلاص بود. این را می‌شد از تشییع‌اش 

فهمید، چون مردم بوی اخلاص را حس می‌کنند. 
23. فهمیده بود عالم باید در همه مسائل و مشکلات 
جامعه حضور فعال داشته باشد و فقط اجتهاد مصطلح 
برای اداره جامعه کافی نیست و به ارتقاي حوزه‌ها 

همت گماشته بود. 
24. کار اجرایی را برای روحانیت مقدس می‌شمرد و 

آن را اجرای حکم خدا می‌دانست. 
25. فرصت خدمت به نظام را در سایه استقبال مردم 

به روحانیت غنیمت می‌شمرد. 
26. این دعای امام )ره( را نصب‌العین خودش قرار 
داده بود: خداوندا! ارزش خدمت و خدمتگزاری به دین 
خود و به مردم را در دل و دیدگان ما افزون و جاودانه 

نما؛ »إنک ولی النعم«

مجید نصیرپور
منتخب مردم آذربایجان‌شرقی در مجلس دوازدهم

حادثه غمبار شهادت رئیس‌جمهور و همراهان‌ ایشان، ضایعه‌ بزرگی برای 
کشور بود و مردم سراسر ایران را عزادار کرد‍؛ حادثه‌ای که طی آن نظام و 
مردم ایران سرمایه‌های گرانسنگ‌شان را از دست دادند؛ سرمايه‌هايي که 
جای‌ خالی‌شان به‌سادگی‌ پر نخواهد شد و  حالا کارنامه و خدمات هر یک از 

شهدای خدمت باید برای افکارعمومی تشریح شود. 
در این میان اما مردم ‌آذربایجان‌شرقی داغدار امام‌جمعه‌ای هستند كه آثار فعالیت‌ها و اقدام‌های 
راهبردی او در سراسر استان مشهود است. حضور پرشور و بی‌نظیر مردم تبریز در آیین تشییع 
پیکر شهیدآل‌هاشم نشان از میزان محبوبیت این شهید بزرگوار، نه‌تنها در آذربایجان‌شرقی، بلکه 
در منطقه شمال‌غرب کشور و حتی در کشورهای همسایه داشت؛ محبوبیتی که بیش ‌از هر چیز 
نتیجه مجموعه‌ای از رویکردها و فعالیت‌های مردم‌محور آن شهید والامقام بوده ‌است که در ادامه 

به بررسی وجوهی از آن می‌پردازم.
  همچنان‌که اخیرا رهبر معظم انقلاب نیز تأکید کردند »تغییر معنای نمازجمعه« یکی از 
برجسته‌ترین ویژگی‌های امام‌جمعه شهید تبریز بود. سیره عملی آن شهید عزيز در این حوزه، 
تصویر بدیعی از پیوند مردم و روحانیت را به نمایش گذاشت. بر این اساس هم بود که نمازجمعه 
تبریز به پایگاهی برای »عبادت«، »معنویت«، »خدمت به مردم« و »گره‌گشایی از مشکلات مردم« 

و البته به الگویی در این زمینه تبدیل شد.
  ساده‌زیستی و حسن‌خلق امام‌جمعه شهید تبریز، شهیدآل‌هاشم را به یک روحانی محبوب در 
میان مردم تبدیل کرده بود. بر این اساس هم است که به تعبیر رهبر معظم‌ انقلاب طی روزهای اخیر 
شاهد »قیام« مردم تبریز در تشییع پیکر این شهید بزرگوار بودیم و نه‌تنها مردم ایران، بلکه اهالی 
برخی کشورهای همسایه ازجمله ترکیه و جمهوری‌آذربایجان نیز برای حضور در آیین تشییع پكير 

شهیدآل‌هاشم خود را به تبریز رسانده بودند.
  نکته دیگری که در سیره عملی شهیدآل‌هاشم به‌خوبی نمود دارد، پیروی این شهید عزيز از 
الگوی امام راحل است. امام‌جمعه شهید تبریز همواره با مردم با ادبیات ساده و صمیمی ارتباط 
برقرار می‌کرد و پای درددل‌شان می‌نشست؛ همانگونه که امام‌خمینی)ره( نيز رفتار می‌کردند. 
در چنین شرایطی است که امروز همگان اذعان دارند عموم مردم با شهیدآل‌هاشم رابطه ذهنی 

محکمی برقرار کرده بودند.
  تعامل بدون‌ تشریفات و بی‌واسطه با مردم در معابر عمومی از دیگر شاخصه‌های شهیدآل‌هاشم 
بود که از او یک روحانی »محبوب« و »مردمی« ساخته بود و یکی از نمونه‌های پیوند دیرینه مردم 
و روحانیت به‌حساب می‌آمد. قشرها و صنف‌های مختلف مردم همواره بدون‌ لکنت مشکلات‌شان 
را با آن شهید والامقام مطرح می‌کردند و مطمئن بودند پیگیری‌های لازم برای رفع دغدغه آنها 

انجام خواهد شد.
  اطلاع‌ یافتن بی‌واسطه از واقعیت‌های زندگی مردم از دیگر ویژگی‌های شهیدآل‌هاشم بود. 
به همین دلیل هم بود که تبریزی‌ها او را نه‌تنها »امام جمعه«، بلکه »امام همه روزهای هفته« 
می‌دانستند. او همواره بی‌تکلف و تشریفات در میان مردم کوچه و خیابان حاضر می‌شد؛ اتوبوس و 
مترو سوار می‌شد و در صف نان می‌ایستاد تا بی‌واسطه با مشکلات مردم آشنا شود و برای رفع‌شان 

اقدام کند.
  ایجاد »وحدت کلمه« در میان تفکرات و جریان‌های مختلف سیاسی استان از دیگر رویکردهای 
شهیدآل‌هاشم بود که تجلی آن را در انتخابات اخیر مجلس دوازدهم شاهد بودیم. آن شهید عزيز 
توانست همگرایی و وحدت کم‌نظیری میان طیف‌های مختلف سیاسی ایجاد کند که از نقاط قوت 

شخصيت شهیدآل‌هاشم بود.

امام همه روزهای هفته 

شهید آیت‌الله آل‌هاشم، همه 

ویژگی‌های یک روحانی طراز انقلاب گزارش3
را داشت؛ از مردمی بودن تا اخلاص و 
صداقت. از ایستادگی در برابر تجزیه طلبی تا 

میانداری برای حل مشکلات معیشتی مردم. در برابر 
سختی‌ها  صبور بود اما وقتی پای دفاع از انقلاب و 
آرمان‌ها به میان می‌آمد، بدون رودربایستی رفتار 
می‌کرد. معاشرت با اقشار مختلف، بخش 

جدایی‌ناپذیر سیره او بود و با آغوش باز، از هر کسی 
که مشتاق به خدمت بود استقبال می‌کرد. در این 
گزارش، به بررسی بخشی از زندگی و زمانه امام 

جمعه شهید تبریز پرداخته‌ایم. 

یادداشت

آقای امام جمعه
و اینگونه همه زندگی و رفتارش 
می‌شود امامت جمعگی، که در آن 
جمع معنویت و خدمت است. و این همان مغزای مکتب 

امام)ره( است، به تعبیر رهبری.
»جوهر اصلی در مکتب امام بزرگوار ما، رابطه دین و 

دنیاست« )84/3/14(
به این ترتیب او امام جمعه‌ای است که کل هفته را امامت 
می‌کند. این می‌شود که به تعبیر رهبری: »آقایان محترم! 
امام‌جمعه در روز جمعه مردم را امر به تقوا می‌کند با گفتار 
خود، من می‌گویم شما در روز شنبه و یکشنبه و دوشنبه و 
سه‌شنبه و چهارشنبه و پنجشنبه مردم را امر به تقوا کنید با 

رفتار خود.« )1401/5/5(
و خدا رحمت کند مرحوم آل‌هاشم را. او توانست چنین کند. 
او با حیات خود و زندگی خود عملا تصویر حقیقی یک امام 

جمعه را ترسیم کرد.
اساسا این چند شهید از این جهت بسیار ویژه‌اند. اگر شهید 
رئیسی جمع خلوص و معنویت و عقلانیت و خدمت بود 
و سبک سیاست‌ورزی و عدالت‌خواهی و فسادستیزی 
خالی از عقلانیت و معنویت را با سبک مدیریتش به چالش 
می‌کشید، اگر شهید امیرعبداللهیان جمع عزت و حکمت 
و مصلحت بود و سبک دیپلماسی التماسی و هم دیپلماسی 
خشک غیرمنعطف را با روش مدیریت خود به چالش 
می‌کشید و یک دیپلماسی معنوی انقلابی را به چشم 
می‌آورد، شهید آل‌هاشم نیز جمع هویت معنویت و خدمت 
بود و تصویر متداول زنگارگرفته قبلی موجود در ذهن‌ها را به 
چالش می‌کشید؛ تصویری که ناشی از نفوذ و رسوخ تصویر 
غربی از معنویت در فرهنگ دینی ما بود. انقلاب اسامی 
از این نمونه‌های نو برای دنیای امروز بسیار دارد و شهید 
آل‌هاشم نیز یک نمونه ویژه است. او به تعبیر رهبری »تغییر 
معنای نمازجمعه« را رقم زد؛ یعنی تغییر تصویر موجود در 
ذهن مردم از عبادت و »از زمانی که به امامت جمعه تبریز 
منصوب شد این نماز را از یک عمل عبادی صِرف به یک 
عمل جامع عبادی، معنوی، خدماتی و مردمی تبدیل کرد.« 

)1403/3/5(
یعنی توانست آن طرح نرم‌افزاری مکتب امام)ره( و اسلام 
ناب را در قامت یک امام جمعه در جامعه به چشم آورد؛ 
طرحی که بسیار جذاب و دوست‌داشتنی است. چنین تغییر 
معنایی از عبادت، یک اتفاق مهم تمدنی است. این ماموریتی 
است که حوزه‌های علمیه موظف به آن‌اند. و چه خوش این 
روحانی صمیمی و مردمدار و معنوی، در این جهت درخشید 
و ستاره‌ای شد که بتوان با نگاه به او صراط مستقیم حضرت 
امام)ره( را که مسیر اسام ناب محمدی است، گم نکرد و 

در آن پیش رفت.

ادامه از 
صفحه اول

هشتگ

مروان بشاره 
تحلیلگر ارشد الجزیره 

سربازان اسرائیلی مرتبا از اقداماتشان در تخریب اموال 
فلسطینی و زیرساخت‌های غیرنظامی ازجمله منفجر 
کردن خانه‌ها فیلم منتشر می‌کنند که نشان می‌دهد 

فرماندهی عالی ارتش اسرائیل )رژیم‌صهیونیستی( 
ماه‌ها پیش کنترل خود را بر یگان‌ها، به‌ویژه واحدهای 

ذخیره، از دست داده است.

اکانت خبری
 Syrian Girl )دختر سوری(

موشک‌های مقاومت اهداف مختلفی را در داخل 
تل‎آویو هدف قرار دادند و گنبد آهنین در مقابله با آنها 
ناکام ماند. آیا موشک‌های گنبد آهنین پس از حمله 

ایران )به سرزمین‌های اشغالی( تمام‌شده است؟ 
آنچه مسلم است این است که صهیونیست‌ها هرگز 

حماس را شکست نخواهند داد.

امیرعلی ابوالفتح 
کارشناس روابط بین‌الملل

4 سال از قتل جورج فلوید گذشت؛ قتلی که در 
آمریکا زلزله اجتماعی به راه انداخت و ارتعاشات آن 
از مرزهای ایالات متحده نیز فراتر رفت. گرچه قاتل 

فلوید به زندان افتاد اما هنوز عدالت قضایی به شکل 
قابل‌قبولی در آمریکا، به‌ویژه برای رنگین پوستان، 

محقق نشده است.


